



**CUBRIRÁ EL 76% DEL CONSUMO ANUAL DE ACEITE COMESTIBLE DE LAS FAMILIAS BOLIVIANAS**

# Lucho inaugura una megaplanta de soya en San Julián: Bs 424 MM de inversión para procesar mil toneladas diarias



// FOTO: PRESIDENCIA

- ✓ La factoría producirá 244.200 TM/año de torta de soya, destinadas a abastecer al sector **avícola, porcino y lechero**.
- ✓ Generará 57.750 TM/año de **aceite crudo** para elaborar aceite comestible o para la demanda para la producción de biodiésel.
- ✓ "Lo que nosotros buscamos con este tipo de obras **no es competir** con el sector privado, sino complementarlo", señaló el Presidente.

P.10-11

El Ejecutivo anuncia créditos para pequeños **productores agrícolas** a través del BDP y Banco Unión

P.2

Pese al **boicot** en la Asamblea, el PGE 2025 entrará en vigor el 1 enero

P.7

Gobierno construye **122 sistemas de agua** subterránea con Bs 47 MM para 8.720 familias afectadas por la sequía

P.5

**Planta de Carbonato de Litio estabiliza sus operaciones y proyecta un aumento de la producción para 2025**

P.3

# Economía

## A TRAVÉS DEL BDP Y DEL BANCO UNIÓN

# Luis Arce anuncia líneas de crédito para el acceso a los agroquímicos

El propósito es facilitar la adquisición de los insumos agrícolas y garantizar la materia prima necesaria para las plantas industriales.

• Jocelyn Chipana

El presidente Luis Arce anunció la creación de dos líneas de crédito accesibles para los pequeños productores agrícolas, a través del Banco de Desarrollo Productivo (BDP) y el Banco Unión, con el objetivo de facilitar la adquisición de agroquímicos e insumos agrícolas y garantizar la materia prima necesaria para las plantas industriales.

“Hoy vamos a definir, porque ya lo habíamos conversado, que el Banco de Desarrollo Productivo y nuestro Banco Unión generen líneas de crédito de capital de operaciones para que los pequeños productores puedan adquirir todos los insumos”, afirmó Arce durante un acto público en San Julián.

El mandatario también subrayó la importancia de estas medidas para fortalecer la soberanía alimentaria del país.

El mandatario destacó que, además de los créditos ofrecidos por el BDP y el Banco Unión, la Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa) también otorgará financiamiento para la compra de agroquímicos, aplicando un modelo en el que los productores entregarán su cosecha como forma de pago.

“Hemos instruido al gerente de Emapa y al Ministro de Desarrollo Productivo



Los agroinsumos mejoran el rendimiento de la producción.

y Economía Plural (Néstor Huanca) que implementen esta opción, similar a lo que hacen los intermediarios de agroquímicos en el mercado internacional. De esta forma, los productores tendrán tres opciones claras para financiar su producción”, explicó el Presidente.

Arce reconoció que el precio de los agroquímicos en el mercado global se ha incrementado considerablemente, representando un desafío para los pequeños productores.

Por ello, la generación de estas líneas de crédito busca aliviar esa carga económica, permitiendo a los agricultores acceder a los insumos necesarios para incrementar tanto el volumen como la calidad de su producción.

### SOBERANÍA ALIMENTARIA

El Primer Mandatario enfatizó en la importancia de acompañar las políticas estatales de industrialización para la sustitución de importaciones con medidas complementarias que aseguren la materia prima para reforzar la soberanía alimentaria en los nueve departamentos.

“Estas acciones son fundamentales para garantizar que el pueblo boliviano cuente con alimentos suficientes y producidos en el país”, agregó.

Con estas iniciativas, el Gobierno reafirma su compromiso con los pequeños productores agrícolas, promoviendo una economía de base amplia y consolidando la seguridad alimentaria a través del desarrollo productivo sostenible.



El presidente Arce en un acto público en San Julián.

## ESTRATEGIAS PARA AGILIZAR EL COMERCIO EXTERIOR

# La Aduana proyecta reducir los tiempos de despacho en 50% en Puerto Suárez

• Jocelyn Chipana

En un esfuerzo por optimizar el comercio exterior boliviano, la Aduana Nacional ha llevado a cabo dos nuevos estudios de tiempos de despacho (ETD) en la Aduana Interior Santa Cruz y la Aduana Frontera Puerto Suárez. Este esfuerzo proyecta reducir los tiempos de despacho en un 50% en Puerto Suárez, uno de los puntos clave para las exportaciones e importaciones.

Estas acciones forman parte de los lineamientos establecidos por el presidente Luis Arce, que priorizan la facilitación del comercio exterior mediante procesos más ágiles y eficientes.

Santa Cruz, como principal motor del comercio exterior del país, y Puerto Suárez, puerta de acceso clave para el comercio fluvial, son las áreas estratégicas en las que se centraron los estudios.

Es así que los estudios de tiempo de despacho identi-

can cuellos de botella que ralentizan el despacho de mercancías, como la recepción de medios de transporte, la tramitación de documentos aduaneros y la emisión de certificaciones.

A partir de los hallazgos, se diseñan planes de acción que incluyen medidas de mejora a corto, mediano y largo plazo, como mejorar el registro y control de los medios de transporte; agilizar la emisión de documentación clave



Los estudios de tiempo de despacho permitieron identificar cuellos de botella.

y optimizar la tramitación de certificaciones.

Según la Aduana, el objetivo es reducir los tiempos de despacho en al menos un 50%

en un año, replicando los resultados logrados en 2023 en la Aduana Frontera Yacuiba, donde un estudio similar permitió alcanzar esta meta.

# Economía

• Angélica Villca

YLB informó que, luego de ser inaugurada en diciembre de 2023, durante este año la Planta de Carbonato de Litio cumplió una etapa de estabilización operativa, y para 2025 en adelante se prevé que su producción se eleve paulatinamente confirmando su equilibrio.

Según un reporte de Yacimientos de Litio Bolivianos (YLB), la etapa de estabilización operativa que se desarrolló este año en la planta industrial fue tanto a nivel de suministro de materia prima (salmuera) como de los servicios auxiliares (agua, energía eléctrica, consumo de insumos químicos, entre otros).

“Para 2025, la producción de cloruro de potasio y carbonato de litio crecerá paulatinamente gracias a las nuevas políticas del Gobierno nacional, confirmando la estabilización e incremento de producción de la planta industrial”, anunció la empresa ayer en un comunicado de prensa.

## CALIDAD

En función a la estabilización y cuantificación de parámetros, que se encuentran en garantía por el fabricante, en las siguientes gestiones se incrementará la producción de la planta industrial en cuanto a la cantidad y calidad de materia prima, provista por las líneas de piscinas industriales de evaporación, que están operando parcialmente y con

## SEGÚN UN ANUNCIO DE LA ESTATAL LITÍFERA

# La Planta de Carbonato de Litio de YLB elevará su producción en 2025

La compañía, inaugurada en diciembre de 2023, ingresó en 2024 en la fase de estabilización a nivel de suministro de materia prima y de los servicios auxiliares.

problemas operativos.

“Dado que en la actualidad las piscinas no funcionan de manera óptima, se interrumpe el proceso en serie, en las líneas de producción de sales, lo que incide en la calidad y cantidad de la materia prima obtenida”, explicó YLB.

## MONITOREO

La empresa estatal actualmente hace un continuo monitoreo del proceso de incremento de productividad y de la “buena ejecución de obra” de la planta, que tiene una garantía de construcción de tres años.

YLB desarrolla proyectos de reparación de piscinas y proyectos de extracción directa de litio (EDL), que no requieren el uso de piscinas y mejoran la operación del proceso productivo, permitiendo incrementar paulatinamente la disponibilidad de materia prima, así como la producción en los próximos años.

Bolivia aplicará la tecnología de EDL mediante contratos de asociación y de servicios con empresas internacionales.

Las labores de envasado de carbonato de litio en la planta de YLB.



// FOTO: YLB

El Gobierno remitió a la Asamblea Legislativa dos anteproyectos de ley de contratos que firmó YLB con el consorcio chino Hong Kong CBC y con la empresa rusa Uranium One Group para construir plantas de producción de carbonato de litio grado batería en el salar de Uyuni.

La EDL permite incrementar significativamente

los volúmenes de producción en menor tiempo, porque no requiere evaporación en piscinas.

Este año YLB firmó tres convenios con las empresas EAU Lithium Pty Ltd (Australia), Tecpetrol SA (Argentina) y Geolith Actaris (Francia) para poner a prueba tecnologías para aprovechar los recursos

evaporíticos en los salares de Coipasa (Oruro), Empexa y Pastos Grandes (Potosí).

## PRODUCTOS

La estatal trabaja también en la diversificación de productos, incluyendo cloruro de magnesio, otras calidades de cloruro de potasio y la producción de sal pecuaria.

// FOTO: YPF

## EL MENOR OBTUVO MEDALLA DE ORO EN UN TORNEO EN URUGUAY

# YPFB entrega un reconocimiento al niño ajedrecista Thiago Arteaga

• Ahora El Pueblo

**Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) entregó al ajedrecista Thiago Arteaga, de ocho años, un reconocimiento resaltando sus cualidades en la disciplina deportiva.**

En su más reciente participación en un torneo internacional en Uruguay, la joven promesa en el ajedrez conquistó el

oro en su categoría. Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos le otorgó un diploma de reconocimiento.

“Estamos honrados de haber sido parte de este gran logro al apoyar su participación. Thiago es un verdadero ejemplo para la niñez y las nuevas generaciones, inspirándonos a todos a seguir nuestros sueños”, expresó Fernando Molina, gerente de Talento Humano de YPF.

Molina indicó que YPFB valora y reconoce todo el esfuerzo y disciplina de Thiago, porque

“su dedicación y concentración son admirables”. Agregó que la estatal petrolera buscará consolidar algún tipo de apoyo adicional para el niño.

“Gracias por su apoyo en mi deporte favorito, para mí es un orgullo conseguir medallas para Bolivia”, manifestó Thiago.

A su turno, Darwin Arteaga, padre del menor, se dirigió a todos los papás de niños: “Tomemos unos minutos en nuestras ajetreas vidas para observar a nuestros hijos y ayudarles a descubrir sus talentos y aficiones”.



Fernando Molina (izq.) junto a Thiago Arteaga.

# Economía

## EN EL TRANSPORTE TERRESTRE INTERDEPARTAMENTAL

# Instruyen mil devoluciones por el aumento indebido de los pasajes

La ATT registró sobreprecio de pasajes vendidos desde el sábado 21 hasta el miércoles 25 de diciembre, principalmente en terminales del eje del país.

// FOTO: ATT



Personal de la ATT le explica las tarifas autorizadas a una pasajera en la terminal de La Paz.

• Angélica Villca

**La ATT informó que en los últimos cinco días instruyó a las empresas operadoras de transporte terrestre la devolución por incrementos indebidos en las tarifas interdepartamentales, luego de recibir las denuncias de los usuarios.**

Gabriel Castillo, jefe de Servicios de la Autoridad de Regulación y Fiscalización de Telecomunicaciones y Transportes (ATT), precisó que las infracciones de los operadores se registraron desde el sábado 21 hasta el miércoles 25 de este mes, en el marco del operativo Navidad Segura, con Paz y Unidad, en el que el ente regulador desplegó al 100% de su personal en las terminales del país.

“Tenemos unas mil acciones correctivas de la devolu-

ción de pasajes en todo el territorio nacional. Este dato que tenemos va desde el sábado hasta el día de ayer (por el miércoles)”, reportó.

Según los datos, la terminal de Cochabamba, por ser la de mayor afluencia de pasajeros, es la que tiene más casos, seguida de la Terminal Bimodal de Santa Cruz y posteriormente la terminal de la ciudad de La Paz.

### RESTITUCIÓN INMEDIATA

Castillo explicó que el cobro indebido de tarifas es un tipo de infracción sancionada por la ATT, y tiene una acción correctiva inmediata que es la devolución del excedente cobrado.

“Lo que tiene que hacer la población es informarse, tenemos tablas con las tarifas autorizadas en las 14 terminales terrestres donde se establecen los montos máxi-

mos aprobados para cobrar por parte de los operadores. Si le han cobrado por demás, el pasajero debe hacer la denuncia a la ATT para que nosotros, en el acto, podamos constituirnos en la oficina del operador”, señaló.

Indicó que, además de hacer la devolución del cobro indebido, el operador se hace acreedor a un proceso sancionatorio por parte de la ATT.

El ente regulador cuenta con personal y oficinas en las 14 terminales terrestres del país. “Una vez que conocemos la denuncia, exigimos e instruimos la devolución del sobreprecio del pasaje”, recalcó Castillo.

Las denuncias pueden hacerse tanto en la terminal de origen del usuario como en la terminal de destino.

Desde finales de noviembre, la ATT intensificó los controles en las terminales terrestres del país con el objetivo de garantizar la seguridad y los derechos de los pasajeros durante la temporada de fiestas. Los operativos se centran en verificar el cumplimiento de las tarifas máximas, la autorización para el viaje de menores de edad, los horarios de salida y las condiciones de los buses.

Las denuncias también se reciben en la línea gratuita 800-10-6000 y en el WhatsApp 71533208, las 24 horas del día.

## LA ESTATAL DESARROLLA EL PLAN LLUVIAS 2024-2025

# La ABC reporta rutas transitables y pide a los conductores manejar con precaución

• Angélica Villca

**La Administradora Boliviana de Carreteras (ABC) informó que las rutas que conforman la red vial fundamental (RVF) se encuentran expeditas y transitables para que los usuarios lleguen de forma segura a su destino.**

“Al momento todas las rutas están transitables, se han recuperado todos los tramos afectados en un corto tiempo y estamos trabajando 24/7, atentos ante cualquier even-

tualidad que se produzca para garantizar la transitabilidad”, sostuvo el presidente ejecutivo de la ABC, Marcel Claire.

Explicó que la ABC ejecuta a lo largo de todas las vías el operativo del Plan Lluvias, que se prolongará hasta que finalice la temporada de precipitaciones.

“La ABC desplegó a lo largo de la Red Vial Fundamental un total de 520 microempresas, 705 equipos entre maquinaria pesada y liviana, y más de 1.800 trabajadores, entre técnicos y mano de obra especializada, labor que implicó la ejecución de unos dos millones de bolivianos de los 41,1

millones de bolivianos destinados para atender emergencias hasta mayo de 2025”, detalló.

### EVENTOS

El miércoles, el presidente Luis Arce destacó que el Plan Lluvias 2024-2025 atendió 141 eventos de emergencia en 25 tramos de la RVF, y el presupuesto de Bs 41,1 millones de inversión.

Claire recomendó a los usuarios de las carreteras transitar con precaución, no exceder los límites de velocidad, no cruzar donde hay restricción con señalización o en los tramos donde se presenta niebla, para evitar accidentes de tránsito.



Trabajos de mantenimiento de una vía con derrumbes.

// FOTO: ABC

• Jocelyn Chipana

El Gobierno de Bolivia, liderado por el presidente Luis Arce, destinó más de Bs 47 millones para implementar 122 sistemas de dotación de aguas subterráneas en comunidades de los departamentos de La Paz, Oruro y Cochabamba. Este esfuerzo busca combatir los efectos devastadores de la sequía y del cambio climático, reforzando el acceso al agua en las zonas más vulnerables del país.

“En el marco de nuestro Programa Nuestro Pozo y el Plan Plurinacional de Respuesta Inmediata a la Sequía, firmamos importantes convenios y entregamos proyecto para implementar Sistemas de Dotación de Aguas Subterráneas en 122 comunidades de los departamentos de La Paz, Oruro y Cochabamba”, precisó Arce en sus redes sociales.

El presidente Arce subrayó que estos sistemas beneficiarán a más de 8.720 familias de 57 municipios, asegurando agua tanto para el consumo humano como para la actividad agropecuaria.

Estas acciones permitirán irrigar una superficie agrícola de 1.139 hectáreas y garantizar el abastecimiento de agua para 300.000 cabezas de ganado, un recurso crucial para la seguridad alimentaria y económica de las comunidades rurales.

## CON UNA INVERSIÓN DE BS 47 MILLONES

# El Gobierno implementa 122 sistemas de aguas subterráneas para frenar la sequía

Estos proyectos permitirán irrigar una superficie agrícola de 1.139 hectáreas y garantizar el abastecimiento de agua para 300.000 cabezas de ganado.



Con estos proyectos se garantiza el acceso al agua para la producción agrícola y ganadera.

// FOTO: RRS

“Estamos trabajando para garantizar la seguridad alimentaria con soberanía. Este esfuerzo refleja nuestro compromiso con el desarrollo sostenible y el bienestar de nuestro pueblo”, manifestó el mandatario.

Los proyectos también impulsarán la producción agrícola de alimentos esenciales como papa, maíz, maní, hor-

talizas y frutas, mientras que fortalecerán la producción lechera y de derivados. Este enfoque integral no solo busca mitigar los efectos inmediatos de la sequía, sino también garantizar la sostenibilidad a largo plazo de las actividades productivas en el área rural.

El ministro de Desarrollo Rural y Tierras, Yamil Flores

Lazo, encabezó la firma de los convenios en un acto que contó con la presencia de autoridades municipales y representantes de organizaciones sociales beneficiadas.

“Este es un paso más para enfrentar los retos que impone el cambio climático y reforzar las capacidades de las comunidades para supe-

rar las adversidades”, expresó el ministro.

Las autoridades recalcaron que la implementación de estos sistemas es una respuesta contundente del Gobierno frente a las demandas históricas de agua en las regiones más afectadas por la escasez, promoviendo la resiliencia y el desarrollo de las comunidades.

La inversión en infraestructura hídrica refuerza la visión del gobierno del presidente Arce de priorizar el bienestar de la población rural y garantizar el acceso equitativo a recursos vitales. Estas acciones son una muestra clara del compromiso de Bolivia con la lucha contra la crisis climática y la protección de su población más vulnerable.

Con estas medidas, el Gobierno no solo responde a la emergencia de la sequía, sino que también sienta las bases para un desarrollo rural más sólido y autosuficiente, asegurando un futuro más estable y seguro para miles de familias bolivianas.

## ACCESO A LOS ALIMENTOS BÁSICOS DE LA CANASTA FAMILIAR

# Emapa inaugura una tienda en San Julián para fortalecer la seguridad alimentaria

• Jocelyn Chipana

La Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa) inauguró una nueva tienda de abasto en el municipio de San Julián, departamento de Santa Cruz, en cumplimiento de las políticas del Gobierno para garantizar el acceso a alimentos esenciales a precios justos.

“Por instrucción de nuestro presidente Luis Arce, en todos los municipios que sean referentes y demanden puntos de venta, el Gobierno garantizará una apertura total”, afirmó Franklin Flores, gerente general de Emapa, durante el acto inaugural.

La nueva sucursal ofrecerá productos esenciales de la canasta familiar como aceite, arroz, azúcar, harina y fideos, asegurando la provisión directa y asequible para la población. Además, Flores destacó

que se suscribirán convenios con productores locales interesados en comercializar sus productos a través de esta tienda, promoviendo la economía comunitaria y la producción nacional.

El gerente también resaltó que San Julián ya había sido beneficiado con visitas de camiones móviles que distribuyeron arroz a precio subvencionado, además de otros productos básicos, consolidando el compromiso del Gobierno con la soberanía alimenta-



La nueva sucursal ofrece instalaciones cómodas.

ria y la protección económica de las familias bolivianas.

Esta iniciativa es parte del plan gubernamental para ampliar los puntos de venta de

Emapa en las regiones más demandantes y fortalecer la seguridad alimentaria en el país en beneficio de los hogares bolivianos.

// FOTO: EMAPA

# Política

• **Mónica Huancollo**

**El ejecutivo de la CSUTCB Adalberto Ticona consideró que 2024 fue un año conflictuado por un “sismo político”, gestado principalmente por el evismo, pero ponderó la responsabilidad del Gobierno para salir de estos problemas. Lo propio dijo el diputado Jerjes Mercado, quien valoró las obras entregadas.**

“Consideramos que este 2024 el país quedó debastado por los bloqueos de caminos, de créditos e incendios, además de los problemas de agio y especulación y carburantes”, detalló Ticona en radio Illimani - Red Patria Nueva.

Para el exdirigente campesino, el actor que agudizó los problemas en el país fue el evismo, que por un interés personal y político impulsó dos bloqueos de caminos, uno a inicios de este año y otro en octubre, “con amenazas de acortamiento de mandato”, además del estancamiento de créditos en la Asamblea Legislativa, lo que generó un “sismo político” en el país.

Pese a ello destacó que el Gobierno nacional supo responder con responsabilidad y ahora impulsa un nuevo país en unidad, con compromiso de trabajo y cultura de planificación “para el logro colectivo”.

El representante de las Juventudes del MAS de Ta-

Personas en medio de un bloqueo en Cochabamba.



// FOTO: ARCHIVO

## UN EXDIRIGENTE CAMPESINO, JÓVENES Y UN DIPUTADO

# Ponderan el esfuerzo del Gobierno en un año conflictuado por los “sismos políticos”

Pese a los problemas, saludan que el presidente Arce haya ejecutado obras en todos los departamentos, entre éstas, plantas industriales.

rija, Harold Tórrez, también destacó la gestión del presidente Arce.

“Pese a bloqueos políticos y económicos, el Gobierno supo trabajar y salir adelante”, dijo.

Para la diregencia de jóvenes de Tarija, lo más destacable

es la lucha contra el agio, especulación y contrabando.

El diputado del MAS-IPSP Jerjes Mercado ponderó los logros alcanzados por el Gobierno nacional, haciendo énfasis en las obras ejecutadas, entre estas las plantas industriales

que se entregan en los nueve departamentos y los avances en la lucha contra la pobreza.

Anunció que para la gestión 2025-2030 ya se cuenta con propuestas elaboradas mediante un consenso nacional.

Por su parte, el dirigente

de la Federación Departamental de Campesinos Túpac Katari Ignacio Carani lamentó que pese a ser un año difícil, legisladores persistan “bloqueando créditos”, lo que “perjudica a la economía del país”.

## COINCIDEN EN QUE 2024 FUE EL AÑO MÁS DIFÍCIL

# FAM-Bolivia afirma que el daño del bloqueo evista todavía se mantiene

• **Ahora El Pueblo**

**La Federación de Asociaciones Municipales de Bolivia (FAM-Bolivia) coincidió con el presidente Luis Arce en que 2024 fue el año más difícil por las movilizaciones políticas. Afirmó que el daño del bloqueo evista que duró 24 días aún persiste y su efecto perjudicó el turismo y otros sectores.**

“Los efectos del bloqueo de 24 días aún persisten. Por ejemplo, en Tiwanaku bajó el flujo turístico, ni qué decir de los precios de la canasta familiar”, indicó Flavio Merlo, presidente de la FAM-Bolivia.

Merlo, quien es también alcalde del municipio paceño de Tiwanaku, espera que el siguiente año sea mejor, sobre todo en cuanto a la producción agrícola, aunque teme por la sequía y por ello pidió a los legisladores “ponerse la camiseta de Bolivia”

y aprobar créditos de inversión para sistemas de riego y construcción de presas en el área rural.

### AVICULTORES

El vicepresidente de la Asociación de Avicultores de Cochabamba, Iván Carreón, coincidió con el presidente de la FAM-Bolivia. Aseguró que el bloqueo de 24 días de Evo Morales causó la muerte de pollos bebés y su efecto repercutió hoy en el incremento de precios de la carne de pollo.

// FOTO: ARCHIVO



Un punto de bloqueo en una vía de Cochabamba.

# Política

• Mónica Huancollo

Por segundo año consecutivo, los legisladores no logran aprobar el PGE 2025 en el plazo de 60 días que otorga la Constitución, por tanto el proyecto se dará por aprobado los primeros días de enero, al igual que su aplicación, como pasó con el presupuesto 2024.

“La Constitución dice que si el presupuesto no fue aprobado en la Asamblea, ingresará en vigencia el primer día, y eso hay que esperar”, subrayó el viceministro de Coordinación y Gestión Gubernamental, Gustavo Torrico, quien criticó que los opositores no conozcan el marco normativo por mencionar que el Presupuesto General del Estado 2025 (PGE) vaya a ser aprobado vía decreto por el Gobierno nacional.

El Proyecto de Ley del Presupuesto General del Estado Gestión 2025 fue enviado por el Ejecutivo el 30 de octubre a la Asamblea Legislativa Plurinacional para su análisis y aprobación, según lo establecido por la normativa vigente.

El 6 de diciembre fue trata-

## POR SEGUNDO AÑO CONSECUTIVO

# Los asambleístas no logran aprobar el PGE 2025 pero se aplicará desde enero

El viceministro de Coordinación y Gestión Gubernamental, Gustavo Torrico, dijo que se cumplirá la CPE, y el presupuesto entrará en vigor.

La sesión en la Asamblea Legislativa.



// FOTO: ARCHIVO

# 158

**ES EL ARTÍCULO DE LA CPE** que otorga a la Asamblea la potestad para validar el PGE en 60 días; de no hacerlo, se dará por aprobado.

do y aprobado en grande y detalle en la Comisión de Planificación de la Cámara de Diputados, pero sin la disposición séptima que establecía decomisos para luchar contra el contrabando.

Desde esa fecha hasta ahora no logró ser debatido en plenaria de Diputados y menos en el

Senado. Actualmente los legisladores cumplen su receso de fin de año. La principal traba, según denunciaron en su momento los legisladores renovadores, como Deisy Choque, fue que los opositores pusieron trabas en las sesiones.

El proyecto del PGE ha

sido rechazado por los opositores evistas y de Comunidad Ciudadana (CC).

### PRESUPUESTO 2024

Algo similar sucedió en 2023, cuando los legisladores no lograron consensuar y el Gobierno tuvo que aplicar la

Constitución Política del Estado (CPE).

La Constitución, en el artículo 158, indica que la Asamblea tiene la potestad de aprobar el PGE, pero de no hacerlo en 60 días, el presupuesto “se dará por aprobado”, es decir sin necesidad de un decreto.

## Alcance del presupuesto para el país

El presupuesto general del Estado 2025 persigue siete grandes objetivos, entre ellos garantizar la estabilidad macroeconómica y la sostenibilidad de las finanzas públicas, indica una publicación del Ministerio de Economía.

Además busca profundizar el proceso de industrialización con sustitución de importaciones mediante el desarrollo de plantas industriales; potenciar el aparato

productivo e industrial, incrementando la productividad y el rendimiento; reafirmar la política de acceso universal y gratuito a la educación y la salud.

También se propone potenciar los sectores minero e hidrocarburífero a través de inversiones estratégicas y desarrollo tecnológico; priorizar recursos para la subvención a los alimentos esenciales y a los hidrocarburos; y conti-

nuar con la implementación de políticas sociales que busquen la equidad en la distribución de los ingresos, la reducción de la desigualdad y la disminución de la pobreza.

El PGE 2025 incluye un incentivo a la inversión extranjera en Bolivia, posibilitando la exención de un porcentaje del pago del Impuesto sobre las Utilidades de las Empresas-Beneficiarios del Exterior (IUE-BE).

¡Las empresas extranjeras que reinviertan sus utilidades en el país!

**PGE 2025**

**Incentivo a la inversión extranjera**





# Sociedad

// FOTO: VILMA CONDORI



Entrega de ayuda social por parte de la Lotería.

## La Lotería ayuda a tres familias con necesidad

• Vilma Condori

Con el objetivo de aliviar las cargas económicas de las familias más necesitadas, el Gobierno, a través de la Lotería Nacional, entregó ayer productos para monetizar a tres familias que se encuentran en situación de vulnerabilidad.

En esta ocasión se pudo ayudar a Lizeth Flores Gonzales, de 40 años, del departamento de Oruro. En 2021 le detectaron cáncer de mama, estuvo con tratamientos de quimioterapia, actualmente le solicitaron que haga un nuevo tratamiento para lo cual requiere tres ampollas las cuales tienen costos elevados.

Leishmi Camacho Montero, del Pando, sufrió el incendio de su vivienda por explosión de una garrafa que dejó pérdidas materiales de consideración.

El ciudadano Roberto Carlos Michel también fue beneficiado con ayuda debido a problemas de vesícula que derivaron en dos intervenciones. En el último diagnóstico le informaron que tiene una infección en el abdomen y actualmente se encuentra en terapia intensiva desde hace tres meses.

La directora de la Lotería Nacional, María Nélica Acuña, informó que durante la gestión del presidente Luis Arce se generaron más de 700 fuentes de empleo en la Lotería Nacional, en contraste con los 70 que había antes de su mandato.

## SE PIDE A LA POBLACIÓN VACUNAR A SUS MASCOTAS

# Ministerio de Salud baja los casos de rabia canina de 178 a 70 en un año

En cuanto a rabia en seres humanos, se detectó un total de tres casos.

• Vilma Condori

El responsable del Programa Nacional de Enfermedades Zoonóticas, Grover Paredes, informó que, en un año, el Ministerio de Salud logró bajar los casos de rabia canina de 178 (2023) a 70 (2024). También informó que 1.672 personas sufrieron mordeduras y recibieron la profilaxis antirrábica de manera gratuita.

“Esto quiere decir que las aplicaciones de las estrategias que estamos utilizando de manera coordinada con el Servicio Departamental de Salud de La Paz (Sedes), municipios y con la propia población están resultando. Estamos bajando la incidencia”, afirmó Paredes en conferencia de prensa.

Además indicó que Cochabamba era el departamento que notificaba más casos de rabia a principios de año, pero gracias a las ac-

// FOTO: MINISTERIO DE SALUD



El responsable del Programa Nacional de Enfermedades Zoonóticas, Grover Paredes.

ciones que se tomaron en la campaña de vacunación y a la microplanificación, ese departamento logró ingresar en un “silencio epidemiológico”, sin descuidar la vigilancia epidemiológica.

Casos de rabia se presentaron en Cochabamba, Chu-

quisaca, Potosí, La Paz, Santa Cruz y Tarija. Asimismo, Paredes informó que en todo el país se reportaron 1.672 casos de personas que acudieron a establecimientos de salud por mordeduras leves de canes, moderadas y graves. Todas las personas fueron

# 1.672

**PERSONAS FUERON** mordidas por perros, la mayoría en las calles. Todas recibieron tratamiento.

atendidas y ahora están fuera de peligro.

Para este año se adquirieron cuatro millones de dosis, de las cuales tres millones se distribuyeron a los departamentos para la campaña nacional y otro millón se distribuyó según el comportamiento de los municipios en las ferias y rastrillajes en brotes de rabia o según requerimiento.

Esta gestión, además, se reportaron tres casos de rabia humana: uno en Cochabamba, otro en Santa Cruz y el último caso en la ciudad de Sucre, Chuquisaca, en un niño de nueve años.

• Ahora El Pueblo

La alcaldesa de Cobija, Ana Lucía Reis, informó ayer que se declaró alerta naranja por un posible desborde del río Acre, en Cobija (Pando), por las frecuentes lluvias que continuarán hasta febrero.

“El río Acre subió 9,40 metros, imagínense. En septiembre ha subido 60 centímetros, hemos declarado alerta naranja y en febrero declararemos la alerta roja, cuando lleguemos a 11 metros, para eso falta todavía”, señaló.

La alcaldesa dijo que el desborde se produce cuando se rebasan los 11 metros y que, según el informe del Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología

## SE ESPERAN LLUVIAS PARA FIN DE AÑO

# Alerta naranja ante la posible crecida del río Acre en el municipio de Cobija

(Senamhi), no hay lluvias en la cabecera del río y que las aguas tienden a bajar; sin embargo, se pronosticaron lluvias para el 31 de diciembre, según la ABI.

“Estamos trabajando en vigilia y están preparadas todas las direcciones y la población entera ante la experiencia de los desbordes que han ocurrido tiempo atrás. Las personas están en alerta, hay que estar siempre atentos porque la naturaleza no es predecible, pero según la información técnica estaría llegando a la normalidad en los próximos días”, señaló Reis.



El posible desborde del río Acre preocupa a las autoridades de Cobija.

// FOTO: RRSS

• Clayton Benavides

**Cumpliendo con el proceso de industrialización en Bolivia, el presidente Luis Arce inauguró ayer la Planta de Transformación de Subproductos de Soya en el municipio de San Julián, departamento de Santa Cruz.**

En medio de gritos de “Lucho, no estás solo”, el jefe de Estado fue recibido por los pobladores y productores de la región, quienes manifestaron su alegría por la ansiada obra que fue un sueño esperado por más de 18 años.

“Esto forma parte de algo que planteamos desde el principio, de la idea del gobierno que penetró en la cabeza de los bolivianos que es la industrialización de Bolivia. Esta es una muestra clara de que la industrialización no es cuento, es posible y es el camino para las bolivianas y bolivianos para garantizar que la economía crezca y se desarrolle permanentemente para nuestros hijos y nuestros nietos”, manifestó el Presidente.

La planta, que iniciará de inmediato con sus operaciones, tuvo un costo superior a los Bs 424,4 millones y tiene una capacidad de producción de 180 toneladas métricas (t) de aceite crudo por día, de 50 t de cascarilla también por día, 750 t por día de torta de soya y 1.000 t de procesamiento de grano de soya.

El proyecto también beneficiará a los productores avícolas y las industrias refinadoras de esta región del país. Además contribuirá a la producción de las plantas de biodiésel de Yacimientos Petrolíferos Fiscales



**EL PROYECTO TIENE UNA INVERSIÓN SUPERIOR A LOS BS 424.4 M**

## La industrialización llega a San Julián con la planta de Transformación de Subproductos de Soya

Bolivianos (YPFB), contribuyendo así a la economía y a la soberanía alimentaria del país.

“Esta planta busca garantizar la seguridad alimentaria en nuestra población. Vamos a poder producir aceite crudo y también refinado y eso significa un importante paso hacia la seguridad alimentaria y lo que queremos hacer con esto no es competir, sino complementar la acción que tiene el sector privado y nuestros hermanos

# 76%

**DEL CONSUMO** nacional de aceite comestible será cubierto gracias a la producción de la planta en San Julián.



productores”, aseguró el Jefe de Estado.

Al respecto, el ministro de Desarrollo Productivo y Economía Plural, Néstor Huanca, destacó la importancia histórica de la planta, no solo para los pobladores de San Julián, sino para todos los bolivianos, dado que apoyará a los productores de todo el país y beneficiará a las familias.

Explicó que el centro de almacenamiento consta de ocho

silos que tienen capacidad estática de 48.000 toneladas. Además tiene una molienda de grano de soya con capacidad de 1.000 toneladas al día, llegando a producir, en un año, cerca a 330.000 toneladas de grano de soya.

### SE CUBRIRÁ EL 76% DEL ACEITE COMESTIBLE

Huanca también informó que la planta producirá 244.200 toneladas año de torta de soya para abastecer al sector agrícola, porcino y lechero, además de abastecer el 76% del consumo de aceite comestible en todo el país.

“El componente de refinación de aceite va a tener una capacidad de producción de aceite comestible de 62.040 toneladas al año, para producir por lo menos 67,3 millones de litros de aceite comestible que va a cubrir un 76% de consumo anual de las familias bolivianas”, señaló.

Mediante esta medida, dijo, será posible también garantizar el abastecimiento del mercado interno del país.

“El Gobierno nacional, a la cabeza del hermano Lucho, ▶

### DATOS DE LA NUEVA PLANTA DE SOYA

- La planta producirá harina solvente de soya, cascarilla de soya, aceite crudo y aceite refinado.
- Beneficiará a más de 10.000 familias productoras y generará cerca a 200 empleos.
- La producción garantizará el abastecimiento a precio justo de los principales alimentos de la canasta familiar.



La nueva planta se constituye en un importante aporte para la soberanía alimentaria de Bolivia.



// FOTOS: PRESIDENCIA

## MILLONES Planta Soya

El presidente Luis Arce llega hasta San Julián para inaugurar la Planta de Transformación de Subproductos de Soya.

► está profundamente preocupado por la industrialización, tenemos más de 150 plantas industriales en varias partes del país, con una inversión de más de Bs 32.000 millones y hoy por hoy, rumbo al Bicentenario, estamos dando la respuesta al pueblo boliviano”, agregó.



### RECONOCIMIENTO

El alcalde de San Julián, Willy Calderón, remarcó la importancia de esta política de industrialización que es uno de los pilares fundamentales de la gestión del gobierno del presidente Arce.

“Sigamos con esta política de industrialización. Usted abrió este camino. Usted es el referente de la industrialización del país y nosotros estamos para apoyarlo y seguirlo con toda esta fuerza. Tenga por seguro que a usted le respaldamos unánimemente en San Julián y en todos los municipios vecinos”, aseveró.

El ejecutivo de la Federación Departamental de Intercultura-

les de Santa Cruz, Fausto Orías, aseguró que, cuando se defendió la democracia y se apoyó con más del 55% de los votos, se esperaba esta clase de obras y de apoyo a los productores bolivianos, ya que estos son la base de la alimentación de los bolivianos y gracias a estas políticas es posible soñar con mejores condiciones de trabajo en el área rural.

También el ejecutivo de la Confederación Sindical de Comunidades Interculturales de Bolivia (CSCIOB), Esteban Alavi, aseguró que el proceso de industrialización, gracias a la gestión de Arce, es imparable y cuenta con el respaldo de toda la población que quiere un país más desarrollado.

“Hoy se marca la historia en el municipio de San Julián, todos los productores tienen que estar felices por la decisión tomada por el presidente Luis Arce Catacora. ¿Cuántos años hemos esperado para hacer realidad esta industria? San Julián tiene que festejar hoy día”, aseveró.



El Jefe de Estado recorre la nueva planta y recibe información técnica.

## Bolivia cuenta con 43 empresas oleaginosas que procesan el grano de soya



Durante su intervención en la inauguración de la Planta de Transformación de Subproductos de Soya, el ministro de Desarrollo Productivo y Economía Plural, Néstor Huanca, informó que en el país 43 empresas oleaginosas procesan grano de soya y abastecen a 14.000 granjas pecuarias y al mercado interno boliviano, pues de ese total cinco producen aceite refinado comestible para la canasta familiar.

Hasta noviembre del presente año, estas industrias procesaron 2,4 millones de toneladas (t) de grano de soya y acopiaron ese volumen de aproximadamente 14 mil productores del departamento de Santa Cruz.

De esta manera, es posible producir 168.000 toneladas de aceite refinado de soya, 416.000 toneladas de aceite crudo, 1,5 millones de toneladas de torta de soya, 114.000 toneladas de harina integral y 76.000 toneladas de cascarilla.

“Hablamos con la industria privada para que puedan abastecer en un 18 o 20 por ciento de estos subproductos al sector pecuario y así garantizar productos alimenticios”, indicó la autoridad gubernamental.

Detalló que ese 18% o 20% del total que ellos producen representan 88.000 toneladas de aceite refinado comestible, 330.000 toneladas de torta de soya, 34.000 toneladas de harina integral, y el 100% de cas-

carilla obtenida normalmente se destina al mercado interno.

“Con esta medida, evidentemente, quienes se benefician son las más de catorce mil granjas pecuarias que abastecen de carne de res, de pollo, de cerdo, huevo, leche a la población boliviana”, afirmó el Ministro.

Añadió que, para seguir fortaleciendo el sector sojero, se necesita incrementar la producción y para ello el Gobierno nacional aprobó eventos biotecnológicos como el BH4 e Intacta. “Esto para contar con una producción más resistente a la sequía y mejorar los rendimientos y tener mayor cantidad de grano de soya”, añadió la autoridad.

“El Gobierno nacional, a la cabeza del hermano lucho, está profundamente preocupado por la industrialización del país”.

**Néstor Huanca**

Ministro de Desarrollo Productivo y Economía Plural

“Esto forma parte de algo que planteamos desde el principio, de la idea del Gobierno que penetró en la cabeza de los bolivianos que es la industrialización de Bolivia. Esta es una muestra clara de que la industrialización no es cuento, es posible y es el camino para las bolivianas y bolivianos para garantizar que la economía crezca y se desarrolle permanentemente para nuestros hijos y nuestros nietos”.

**Luis Arce Catacora**

Presidente del Estado Plurinacional de Bolivia

# Seguridad

• Javier Prado

A pocos días de que finalice el plazo para la inspección técnica vehicular (ITV), la Policía Boliviana informó que el 83% de los vehículos ya completó el trámite. El plazo vence el martes 31 de diciembre y no habrá más extensiones, advirtió el subdirector de Fiscalización y Recaudaciones de la Policía, Álvaro Bacarreza.

“Hemos llegado a un porcentaje del 83 por ciento de vehículos inspeccionados. Sin embargo tras la ampliación de noviembre la afluencia ha sido baja. Exhortamos a los propietarios a acudir durante estos últimos días para evitar filas extensas y multas”, aseguró Bacarreza.

## INSPECCIÓN

A cinco días para que culmine el plazo para la ITV, la Dirección Nacional de Fiscalización y Recaudaciones de la Policía Boliviana reportó que, luego de la ampliación en noviembre hasta diciembre de esta gestión, se alcanzó un 83% de vehículos evaluados y recordó que este nuevo plazo vence el martes 31 de diciembre y se descarta una nueva ampliación.

A partir del 1 de enero de 2025 se aplicarán controles en todo el país para identificar vehículos sin ITV vigente. Aquellos que incumplan estarán sujetos a una multa de Bs

## EL PLAZO VENCE EL 31 DE DICIEMBRE, SIN PRÓRROGAS

# Policía reporta 83% de vehículos con inspección técnica vehicular

A partir del 1 de enero de 2025, efectivos de la Policía Boliviana harán los controles en todo el país para identificar a los vehículos sin ITV.



Inspección técnica de un vehículo en la ciudad de El Alto.

// FOTO: RRSS

100, además de cubrir el costo de la inspección pendiente.

“El plazo concluye este 31 de diciembre, sin más ampliaciones. Desde el 1 de enero, todo vehículo que no haya pasado la ITV será sancionado”, enfatizó el jefe policial.

La Policía recordó a la población en general que acuda a cualquiera de los 119 puntos fijos y 30 puntos móviles de control de la inspección a escala nacional, de lunes a sábado, de 08.00 hasta las 16.00.

Los requisitos que se exigen son la cédula de identidad, licencia de conducir, certificado del Registro Único para la Administración Tributaria Municipal (RUAT) y el depósito de Bs 30 en un banco, además de no contar

con infracciones de tránsito anteriores.

Para mayores detalles, los interesados pueden visitar las redes sociales de la Dirección Nacional de Fiscalización y Recaudaciones de la Policía Boliviana.

// FOTO: ARCHIVO



La Policía custodia minerales robados por 'jukus'.

## EN HUANUNI, DEPARTAMENTO DE ORURO

# Un enfrentamiento con ladrones de minerales deja el saldo de un herido

• Ana Ninachoque

**El fiscal departamental de Oruro, Aldo Morales, informó que el Ministerio Público, en un megaoperativo en coordinación con efectivos militares, policiales y fiscales, ejecutó una intervención en la comunidad de Huanuni, donde se allanaron cerca de diez domicilios.**

El jefe policial explicó que en varios domicilios se encontraron varias cantidades de minerales y también, hábilmente camuflado detrás de una pared de azulejo, un pozo de aproximadamente diez metros de profundidad, lleno de mineral.

“En el operativo se secuestraron 4.750 kilogramos de minerales, cachorros de dinamitas, fulminantes e implementos de robo de los jukus. Luego de la intervención se hicieron presentes por los cerros aproximadamente 300 jukus que trataron

de recuperar el mineral secuestrado”, señaló Morales.

Las patrullas y efectivos del orden, en el momento de retirarse, sufrieron disparos con armas de fuego, por lo cual un funcionario militar resultó herido debido al impacto de bala a la altura de la pierna.

El caso se encuentra en investigación por el delito de asesinato en grado de tentativa.

De acuerdo con la televisora Red UNO, en el grupo delictivo habría también heridos de bala, lo cual, de momento, no fue confirmado.

# Seguridad

• Javier Prado

El juicio por la masacre de Senkata, que involucra a Jeanine Añez, sus exministros y exautoridades militares y policiales, entrará en su etapa final el 13 de enero, cuando el Tribunal de Sentencia Penal Cuarto de El Alto reinstale el proceso.

Se prevé que la sentencia condenatoria sea emitida en las primeras semanas de 2025, según informó el ministro de Justicia, César Siles.

“En el caso Senkata estamos en juicio, está avanzando, ya se ha producido prácticamente toda la prueba documental. Faltan la prueba testifical, pericial, y aguardamos que las primeras semanas de enero podamos tener una condena”, indicó Siles en una entrevista con la Agencia Boliviana de Información (ABI).

## PROCESO

El titular de Justicia destacó que el proceso judicial ha avanzado significativamente. La parte acusadora solicita una pena de 30 años de cárcel sin derecho a indulto para Añez y otros implicados, incluidos los exministros Arturo Murillo y Fernando López, además de diversas exautoridades militares. “Tomaron el poder a la fuerza y, ya ejerciendo ese poder, asesinaron”, puntualizó.

Jeanine Añez será juzgada por los hechos ocurridos el 19

## POR EL JUICIO POR LA MASACRE DE SENKATA

# Añez podría enfrentar una pena de 30 años en las primeras semanas de 2025

Otras 17 exautoridades enfrentan cargos por genocidio, homicidio y lesiones graves y leves, de acuerdo con los artículos 138, 251 y 271 del Código Penal.

de noviembre de 2019, apenas una semana después de asumir el mando del país luego de la renuncia de Evo Morales. Ese día, una intervención violenta de las fuerzas del orden resultó en una decena de muertos por impactos de bala y 31 heridos en los predios de la planta de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) en la zona de Senkata, ciudad de El Alto.

La exmandataria y otras 17 exautoridades enfrentan cargos por genocidio, homicidio y lesiones graves y leves, de acuerdo con los artículos 138, 251 y 271 del Código Penal boliviano.

Entre los acusados se encuentran, además de Murillo y López, Víctor Hugo Zamora, exministro de Hidrocarburos; e Iván Eloy Rojas del Carpio, exdirector de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (FELCC).

Todos ellos y algunos jefes militares han sido declarados rebeldes por la justicia y se encuentran prófugos.

Hechos luctuosos ocurridos el 19 de noviembre de 2019.



// FOTO: ARCHIVO

## POR EL DELITO DE INFANTICIDIO EN CHUQUISACA

# Aprehenden a una joven por meter a su bebé a una olla de agua hirviendo

• Ana Ninachoque

El director nacional de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (FELCC), Wálter Sossa, informó de la aprehensión de la joven madre Carmen R. A., de 19 años, por introducir a su bebé de un mes a una olla con agua hervida en el municipio de Yamparáez, Chuquisaca.

Según el informe preliminar de la investigación, existe un testigo de tres años quien sería su hija, quien se encontraba en el lugar del hecho. Al momento de la valoración psicológica manifestó que su madre habría introducido en una olla con agua hirviendo a su hermanito.

## LA INVESTIGACIÓN

“Estamos realizando la investigación por el delito de infanticidio, y según la declaración de su pareja se verificó que la madre tendría epilepsia

y se presume que habría tenido un ataque vinculado al hecho”.

“Vamos a corroborar esta declaración ya que no se tienen antecedentes de internación o medicación previa”, dijo Sossa.

Por su parte, el Fiscal departamental de Chuquisaca, Mauricio Nava Morales, señaló que el Ministerio Público emitió una imputación formal en contra de la madre por el delito de infanticidio, por tanto se solicitó la detención preventiva y pedirán una pena máxima por la muerte del infante.

// FOTO: RRSS



El director nacional de la FELCC, Wálter Sossa.

## Tribuna

## Los herederos del trumpismo sueñan con llegar al poder



Tulio Ribeiro

Economista, maestro en Historia y doctor en Política Estratégica.

Con el regreso de Donald Trump a la Presidencia de Estados Unidos, los líderes mundiales de derecha se preparan para celebrar su toma de posesión el 20 de enero de 2025. El evento promete ser una confraternización histórica entre diferentes figuras, quienes han sido protagonistas de una creciente ola de Unidos en oposición a la izquierda y su llamado al "globalismo", estos jefes de Estado (poderes de izquierda actuales, inminentes o recientes) comparten una visión similar del mundo, pero difieren en prioridades, estrategias y estilos. Sus trayectorias, moldeadas por contextos geopolíticos y realidades variadas, reflejan un movimiento cohesivo en retórica y heterogéneo en contenido.

Al tiempo que fortalecen la red internacional de apoyo e influencia mutuos, estos personajes, casi siempre tildados por la prensa de "extremistas", desempeñan papeles en el cambiante escenario. Estos líderes calificaron la victoria de Trump como histórica y de impacto global. Milei, el primero de ellos en reunirse con el republicano tras su elección, fue tratado como "mi presidente favorito". El presidente argentino incluso anunció su deseo de negociar un acuerdo de libre comercio con Estados Unidos. Jair Bolsonaro y sus aliados cercanos vieron, a su vez, la posibilidad de que la relación construida con el republicano influya en su proyecto político interno, ya que está incapacitado. Cada uno, a su manera, apuesta por la continuidad y consolidación de la agenda derechista, defendiendo valores tradicionales resistentes a las agendas progresistas. Aunque existen diferencias entre ellos, todos creen que están conectados con las mismas expectativas y creencias profundamente arraigadas que sus votantes.

Jair Bolsonaro —el expresidente brasileño, a pesar de no ser elegible hasta 2030 y ser objeto de tres acusaciones— mantiene una importante base de apoyo. Ha expresado en público la esperanza de fortalecer su grupo con el regreso de Trump al poder, además del ascenso de la derecha en Europa y América Latina. Javier Milei —el economista libertario que fue elegido presidente de Argentina a finales de 2023 en medio de una grave crisis económica— ha seguido una audaz agenda de austeridad y privatización al tiempo que se acercaba a los líderes mundiales de derecha. Giorgia Meloni —primera ministra italiana y líder del partido de derecha Hermanos de Italia— ha fortalecido su posición en Europa. Ha centrado su discurso en la defensa de la familia, especialmente de la maternidad. Ahora busca una alianza estratégica con Estados Unidos. Viktor Orbán (Hungría) —primer ministro húnga-

ro desde 2010— es conocido por su postura nacionalista y conservadora, que incluye medidas estrictas contra la inmigración y reformas judiciales controvertidas. Ha influido en los movimientos de derecha en toda Europa. Marine Le Pen (Francia) —líder de la Agrupación Nacional— es uno de los principales nombres de la derecha en Europa. Tras perder la Presidencia de 2022, mantuvo su base de apoyo, centrándose en la inmigración, la seguridad y las críticas a la Unión Europea. Este año su partido estuvo cerca de formar el bloque parlamentario mayoritario. Benjamín Netanyahu —el primer ministro de Israel, líder del partido Likud— regresó al poder en 2022 luego de una breve ausencia. Figura central de la política israelí durante décadas, ha implementado cambios en el sistema judicial y reforzado posturas de línea dura en cuestiones de seguridad y diplomacia. Andrzej Duda —el presidente polaco— es una figura importante en el grupo de líderes conservadores europeos. Defensor de los valores familiares y de la rigidez en materia de inmigración y soberanía nacional, sufrió un revés político en 2023 al ver la elección de un primer ministro de izquierda. Nayib Bukele —el presidente salvadoreño— sigue siendo una figura controversial. Conocido por sus duras políticas de seguridad, su uso activo de las redes sociales y sus apuestas por las criptomonedas, mantiene altos índices de aprobación, a pesar de las críticas internacionales.

En Estados Unidos, el fenómeno Trump está vinculado a la reacción contra los aspectos negativos de la globalización, especialmente en relación con China. En Argentina, Milei simboliza el descrédito de la clase política. Bolsonaro es considerado un caso diferente: pese a las tensiones con China, no comparte la misma visión de las pérdidas provocadas por la globalización y, en Brasil, el tema migratorio tiene menos peso que en Europa o EEUU. Las similitudes de Bolsonaro con otros líderes de la derecha global en temas como el liberalismo económico y la agenda aduanera contienen diferencias, no siempre totalmente alineadas con esta agenda.

La victoria de Trump reforzó la oposición de la derecha global a organizaciones multilaterales como el G20

y la ONU. Ahí está la singularidad del presidente Nayib Bukele, de El Salvador, quien impulsó el uso de las criptomonedas como estrategia de desarrollo económico. Desde la elección de Trump, Bitcoin se ha apreciado sustancialmente, impulsado por el optimismo de los inversores ante el apoyo estadounidense al sector y el nombramiento de Elon Musk en su gobierno. En El Salvador, bitcoin se convirtió en moneda común en 2021, pero Bukele reconoció que la adopción popular fue limitada, aunque las ganancias financieras fueron relevantes.

Bukele, con una política monetaria innovadora, y Milei, con una reducción del Estado para debilitar a los burócratas e impedir el uso político de la maquinaria pública. En línea para unirse al grupo de las derechas más destacadas del mundo, Santiago Abascal, líder del partido español Vox, defiende la lucha contra la inmigración ilegal y la promoción de los valores tradicionales. Vox ha ganado un apoyo creciente e influyó en la escena política, como parte del fenómeno de fortalecimiento de los conservadores en Europa. Otro candidato es An-

Al tiempo que fortalecen la red internacional de apoyo e influencia mutuos, estos personajes, casi siempre tildados por la prensa de "extremistas", desempeñan papeles en el cambiante escenario. Estos líderes calificaron la victoria de Trump como histórica y de impacto global.

dré Ventura, líder del partido portugués Chega, fundado en 2019. El partido obtuvo el 18,1% de los votos en las elecciones de marzo, consiguiendo 50 escaños en la Asamblea de la República, cuadruplicando la representación anterior. Pero para mostrar cómo la inclusión social está viva, las elecciones de izquierda en Uruguay chocan en América del Sur. La elección de Yamandú Orsi, del partido de centro izquierda Frente Amplio, para la presidencia de Uruguay es un contrapunto al reciente ascenso global de la derecha.

En noviembre, Orsi ganó la segunda vuelta con el 49,8% de los votos, superando a Álvaro Delgado, representante de la derecha que logró el 45,9%. Su victoria marca el regreso de la izquierda al poder en el país, sucediendo a Luis Lacalle Pou, de derecha. En el escenario latinoamericano, el logro de Orsi está en línea con otros de izquierda en la región, como el de Claudia Sheinbaum en México. Dos victorias muy importantes demuestran que la realidad puede derrotar a los "proyectos de derecha"

Ahora  
EL PUEBLO

**DIRECTOR**  
Carlos Eduardo Medina Vargas

**JEFE DE REDACCIÓN**  
Policarpio Toledo Arce

## PERIODISTAS

**Política.** Mónica Huancollo Suño  
**Economía.** Jocelyn Chipana López,  
Claudia Villca Ugarte

**Seguridad.** Javier O. Prado  
**Sociedad.** Clayton Benavides Arteaga  
**Deportes.** Reynaldo Gutiérrez Marín  
**Cultura / Últimas.** Paulo Cuiza Salazar  
**Corrección.** José María Paredes Ruiz

**Diagramación.** Iván Laime Sarsuri,  
Gabriel Omar Mamani Condo,  
Horacio Copa Vargas

**Fotografía.** Jorge Mamani Karita,  
Gustavo Yamil Ticona Apaza

**Ahora EL PUEBLO - Digital**  
Milena Parisaca Carrasco,  
Albert Jhonny Álvarez Choquehuanca,  
Dorian Jaleel Beltrán Molina

## COMERCIAL

Tel. 2159313 Int. 5442 - 5443 - 5444

## Distribución.

Ricardo Kantuta Aruquipa  
Cel. 71274178

C. Potosí, esq. Ayacucho N° 1220.  
Zona central, La Paz, Teléfono: 2159313

## REDES SOCIALES

- Facebook: AhoraElPueblo
- Instagram: ahoraelpueblo
- Tiktok: ahoraelpueblo
- Youtube: ahoraelpueblo\_oficial
- X: ahora\_elpueblo
- Telegram: t.me/AhoraELPUEBLO

# Editorial

## Mezquinos cálculos políticos

**E**l cierre del año legislativo 2024 deja al descubierto una preocupante realidad que amenaza el futuro de importantes proyectos de desarrollo del país.

La no aprobación de 14 créditos internacionales, que suman más de \$us 1.228 millones, representa mucho más que cifras en un papel: simboliza la obstaculización deliberada del progreso nacional por intereses políticos particulares.

La magnitud de esta paralización legislativa se hace más evidente cuando se analiza el destino de estos fondos. No estamos hablando de proyectos superfluos, sino de iniciativas fundamentales para el desarrollo del país.

La ampliación del sistema de Mi Teleférico en La Paz, por ejemplo, no es solo un proyecto de transporte: representa la modernización del sistema de movilidad urbana y la reducción de la huella de carbono en la ciudad sede de gobierno.

Resulta particularmente alarmante que la oposición, tanto desde el sector evista como desde Comunidad Ciudadana y Creemos, haya optado por una estrategia de bloqueo sistemático que afecta directamente a la población más vulnerable.

El programa de gestión resiliente del agua para riego comunitario, valorado en \$us 150 millones, por ejemplo, podría transformar la vida de comunidades rurales enteras que dependen de la agricultura para su sustento.

Esta obstrucción parlamentaria no solo frena el desarrollo infraestructural sino que también compromete la capacidad del país para enfrentar desafíos climáticos y emergencias sanitarias.

El bloqueo de \$us 250 millones destinados a emergencias por desastres naturales y salud pública deja al país en una situación de vulnerabilidad innecesaria.

La administración del presidente Luis Arce ha presentado una visión integral de desarrollo que incluye desde proyectos de energía renovable, como la Planta Solar Contorno Bajo I, hasta programas de generación de empleo y desarrollo rural sostenible.

Sin embargo, esta visión está siendo sistemáticamente sabotada en el parlamento, lo que no solo perjudica al Gobierno actual sino al futuro mismo de la población vulnerable.

El país no puede permitirse que las disputas políticas continúen obstaculizando su desarrollo. Cada día de retraso en la aprobación de estos créditos representa oportunidades perdidas para miles de bolivianos.

La pregunta que debemos hacernos no es si estos proyectos benefician a un gobierno u otro, sino cuánto tiempo puede Bolivia permitirse postergar su propio desarrollo en aras de mezquinos cálculos políticos.

La no aprobación de 14 créditos internacionales, que suman más de \$us 1.228 millones, representa mucho más que cifras en un papel: simboliza la obstaculización deliberada del progreso nacional por intereses políticos particulares.

**A PULSO**



// FOTOS: WILSTERMANN

Martín Chiatti será el nuevo refuerzo del Tigre en 2025.

# Tigre asegura el fichaje de Martín Chiatti

• Reynaldo Gutiérrez

La dirigencia de The Strongest aseguró la contratación del defensor argentino Martín Chiatti. Aunque no se reveló por qué tiempo firmó su contrato, pero está asegurada su presencia en el equipo atigrado que competirá en la temporada 2025, en la Copa Libertadores, torneo al que clasificó el equipo gualdinegro, y en los torneos de la división profesional del fútbol boliviano.

El futbolista no ocupará la plaza de extranjero porque en 2023 adquirió la nacionalidad boliviana y eso facilitará a la directiva del Tigre buscar otro refuerzo foráneo para la zaga central.

“Lo de Martín Chiatti ya está cerrado”, señaló una fuente vinculada a la dirigencia de The Strongest, sin precisar detalles sobre la duración del contrato.

En cuanto a otros jugadores, dijo que el presidente de la entidad, Ronald Crespo, quien está en Miami, Estados Unidos, es quien está negociando con los futbolistas que interesan al club y que por una cuestión de estrategia no van a revelar los nombres hasta que se asegure su contratación, como es el caso de Chiatti.

Sin embargo se conoció que se han iniciado las tratativas con el uruguayo Rodrigo Amaral, quien en la temporada 2022 defendió los colores amarillo y negro y este año jugó en Wilstermann. El futbolista seña-

ló que su prioridad es jugar en un club de su país, de no darse esa situación verá qué destino toma.

Otro jugador que está en planes del cuadro atigrado es el paraguayo Héctor Bobadilla, quien dijo que le llamaron de un club de La Paz, sin especificar cuál, para expresarle su interés de que pueda jugar en el equipo la próxima temporada.

## NUEVO TÉCNICO

Con relación al técnico que dirigirá al Tigre en 2025, informó que “en las próximas 48 horas se conocerá el nombre del nuevo entrenador del plantel de The Strongest. Las negociaciones están avanzadas y dependiendo si acepta la propuesta se confirmará o se recurrirá a un plan B o C”.

Al proponer los nombres de Roberto Mosquera, Carlos Antonio Zago y Thiago Leitao como candidatos, recalcó: “No vamos a dar nombres para no entorpecer las gestiones”.

En el caso de Leitao no se lo contrataría como entrenador sino como gerente técnico.

Sobre una posible renovación con Ismael Rescalvo, mencionó que “es poco probable”.

Respecto al inicio del trabajo de pretemporada, indicó que una vez que se contrate al nuevo técnico se pondrá la fecha en que comenzará a trabajar el equipo, aunque inicialmente está programado para la primera quincena de enero.

## Selección Sub-20 reanuda su preparación hoy para el Sudamericano

La Selección boliviana de la categoría Sub-20 volverá a los entrenamientos hoy en Santa Cruz, con miras a jugar el XXXI Campeonato Sudamericano de Fútbol, que se jugará en Venezuela del 24 de enero al 1 de febrero de 2025.

El equipo nacional está emparejado en el Grupo B, que tendrá como sede la ciudad venezolana de Valencia.

El elenco boliviano se juntará un mes después de su anterior ciclo de trabajo, ocasión en la que jugó dos partidos de preparación frente a Argentina, ambos jugados en el estadio ‘Tahuichi’ Aguilera de la capital oriental. Ambos encuentros los perdió por 1-3 y 0-4.

En los dos cotejos, la dirección técnica estuvo a cargo del director técnico Bernardo Aguirre, mientras Óscar Villegas estaba trabajando con la Selección Absoluta. En este ciclo, Villegas estará más cerca de la Sub-20, como parte del proyecto con las selecciones nacionales.

Debido a la apretada agenda en la recta final de la temporada con el desarrollo de los partidos del torneo Clausura, fue difícil reanudar las prácticas antes del 27 de diciembre, pero una vez retomada la labor, las sesiones serán continuas hasta el inicio del Sudamericano. Resta confirmar si habrá cotejos amistosos antes del viaje a Venezuela.

Bolivia fue sorteada en el Grupo B, donde abrirá su actuación frente a Ecuador, el 24 de enero (17.00 HB); en la segunda fecha rivalizará ante Brasil, el 26 de enero (17.00 HB); en la tercera jornada jugará frente a Argentina, el 28 de enero (17.00 HB) y en el cuarto compromiso se medirá ante Colombia, el 30 de enero (17.00 HB). Todos los juegos se disputarán en el estadio Misael Delgado.

“Nos ha tocado un grupo difícil, los últimos tres que destacaron en el anterior Sub-20 están en nuestro grupo. Se trata de un grupo fuerte y competitivo en el cual queremos ser protagonistas”, mencionó Villegas.



Óscar Villegas, técnico de las selecciones nacionales.



Sin Rescalvo como DT, el Tigre iniciará la pretemporada la primera quincena de enero de 2025.

**Entel**

## PROMOCIÓN "PRÉSTATE+"

Comunicamos a nuestros usuarios del servicio de Telefonía Móvil a nivel nacional que, desde el 25 hasta el 31 de diciembre de 2024, se pondrá en vigencia la promoción "PRÉSTATE+" manteniendo el "2024" desde cualquier móvil de acuerdo a las siguientes características:

Categoría	Trasferencias entrantes (Bs)	Trasferencias salientes (Bs)	Antigüedad mínima
Préstamo Bs5	± 5	± 5	± 3
Préstamo Bs10	± 10	± 10	± 6
Préstamo Bs20	± 20	± 20	± 8

- El monto prestado será descontado de las próximas recargas hasta debitar al préstamo en su totalidad.
- La promoción "PRÉSTATE+" estará disponible siempre y cuando la invitación se encuentre en litigio y no tenga deuda o un préstamo pendiente de pago.
- El crédito prestado será otorgado al momento de la solicitud y podrá ser utilizado para realizar cualquier tipo de tráfico.
- El usuario deberá tener una antigüedad mayor o igual a 3 meses para acceder a la promoción "PRÉSTATE+".

Para más información llamar al 101 desde un móvil de Entel al 800010100 desde cualquier teléfono fijo o visitar [www.entel.bo](http://www.entel.bo)

**NTT** Diciembre de 2024

**DELAPAZ**

Generación Distribuida

## RETRIBUCIÓN DE LOS EXCEDENTES DE ENERGÍA CON MEDICIÓN META

**D.S. 5167**

### CONOZCAMOS EL NUEVO Decreto Supremo N° 5167

## AVISO DE CORTES PROGRAMADOS

Comunicamos a nuestros consumidores, que realizaremos trabajos que requieren corte de energía eléctrica para mejorar el Sistema de Distribución.

**DÍA: LUNES 30 DE DICIEMBRE DE 2024**

**CIUDAD DE LA PAZ**

**MEJORAS EN LA RED ELÉCTRICA**  
Desde horas 09:00 hasta horas 17:00  
Dejando sin suministro de energía eléctrica a la urbanización Las Torres, urbanización Alpacoma sector Wila Wila avenida principal al Boladero Municipal (entre calle Pastor Pérez y Boladero Municipal), Planta Tratamiento Lixiviados, calles y pasajes adyacentes.

**ACHOCALLA**

**INSTALACION DE POSTES**  
Desde horas 09:00 hasta horas 14:00  
Dejando sin suministro de energía eléctrica a las calles: Las Palmeras (entre avenida Aramayo y avenida Eucalipto), A, C, 3; predios de Orkideandia Agro Supplies S.R.L. y calles adyacentes.

**MEJORAS EN LA RED ELÉCTRICA**  
Desde horas 15:00 hasta horas 17:00  
Dejando sin suministro de energía eléctrica a Achocalla, Umalaca parte de la avenida Valle de las Flores, Callejón Los Pinos, calle Las Flores y calles adyacentes.

**SISTEMA AROMA**

**TRANSFERENCIA DE CARGA**  
Dejando sin suministro de energía eléctrica POR EL LAPSO DE 2 MINUTOS, CUALQUIER MOMENTO ENTRE HORAS 08:40 y 08:50 a las siguientes comunidades: Viscachani, Nueva Esperanza, Pujrivi, Mantecani, Toloma, Centro Toloma, Chungara, Hirutira y Jaballani del municipio Patacamaya provincia Aroma.

Comunidades: Titiri, Chaquiri, Milliri, Lcaya, Junotoque, Culluta, Culluta, Humatoma, Cerro Pallina, Ayo Ayo, Pomazara, Mamaniri, Salviani, Chacomá, Taracollo, Collana Tolar, Saparoma, Challapata, Santa Rosa de Lima, Pomani, Hiscachoco, Micaya, Tuntumayo, Hacienda Collana, Wichicollo, Huancarama, Calacachi, Isquillani, Centro belén, Quilloma Centro, Chajo, Wito y Llallagua del municipio Ayo Ayo de la provincia Aroma.

Comunidades: Contorno Letanías, Panzuri y Huancarami del municipio Colquencha de la provincia Aroma.

Comunidades: Cañuma, Panzuri, Colcharani, Sivicani Cantuyo, Sivicani, Tolar, Quillcoma, Taypipampa, Copamarca, Lujituri, Kokata, Lujituri, Hichuraya y Ajoya del municipio Calamarca de la provincia Aroma.

Comunidades: Tacora, Oxani, Challa, Trahuta, Milliri Milliri, Thana, Pampa Pampani, Huancané, Chocata, Urmiri, Tihuano, Pichaca, Hurimarca, Colana, Milluraya, Cuiviri, Challani, Quesquesani, Quesquesani, Tacobamba, Orcoma, Achumani, Sapahaqui, Chicoma, Villa Paraiso, Huancollo, Angostura, Laca Laca, Jachapampa, Saca Saca, Tilichapi, Casquiri Vilacota, Jaroma, Villa Paraiso, Santiago, Kaata, Catira, Cirka Kta, Tarquiamaya, Nueva Esperanza, Milluachu, Selva, Tonko Yapu, Aguallamaya, Parani, Chivivivi, Sallani, Machacabu, Esquirani, Cujuma, Calachapi, Jinchupalla, Sinto, Caracto, Thuapaca, Caloyo, Amollaja, Chiahuaquito, Poconi, Wara Warani, Llococachi, Jallalica, Condado, Taratara, Khola, Poopo, Castilluma, Sapini, Maca Maca, La Joya, Huayhuasi, Ayru Irama, Malavi y Esmeralda del municipio Sapahaqui de la provincia Loayza.

Comunidades: Caracarani, Huaranca, Centro Belén, Callumara, Corapata, Jankosuni, Berenguela, Pomazara Mamaniri, Cahuyuma, Yanari Bajo, Yanari Alto, Tajsiaña, y Solar Pala del municipio Mecapaca de la provincia Murillo.

Comunidades: Cachira y Castilluma Sapini del municipio Palca de la provincia Murillo.

Comunidades: Sico y Kosiraya del municipio Cairoma de la provincia Murillo.

**MONTAJE DE CENTRO DE TRANSFORMACION**  
Desde horas 09:00 hasta horas 12:00  
Dejando sin suministro de energía eléctrica en las comunidades: Villa Jocopampa, Jocopampa A, Belén Iquiaca, Villa Concepción Belén, Isquillani Pampa, Colpa Huncarni y Pesqueri del municipio Patacamaya de la provincia Aroma.  
Predios de Empresa embotelladora La Cascada de la comunidad Viscachani.

**TRANSFERENCIA DE CARGA**  
Dejando sin suministro de energía eléctrica POR EL LAPSO DE 2 MINUTOS, CUALQUIER MOMENTO ENTRE HORAS 12:10 y 12:20 a las siguientes comunidades: Viscachani, Nueva Esperanza, Pujrivi, Mantecani, Toloma, Centro Toloma, Chungara, Hirutira y Jaballani del municipio Patacamaya provincia Aroma.

Comunidades: Titiri, Chaquiri, Milliri, Lcaya, Junotoque, Culluta, Culluta, Humatoma, Cerro Pallina, Ayo Ayo, Pomazara, Mamaniri, Salviani, Chacomá, Taracollo, Collana Tolar, Saparoma, Challapata, Santa Rosa de Lima, Pomani, Hiscachoco, Micaya, Tuntumayo, Hacienda Collana, Wichicollo, Huancarama, Calacachi, Isquillani, Centro belén, Quilloma Centro, Chajo, Wito y Llallagua del municipio Ayo Ayo de la provincia Aroma.

Comunidades: Contorno Letanías, Panzuri y Huancarami del municipio Colquencha de la provincia Aroma.

Comunidades: Cañuma, Panzuri, Colcharani, Sivicani Cantuyo, Sivicani, Tolar, Quillcoma, Taypipampa, Copamarca, Lujituri, Kokata, Lujituri, Hichuraya y Ajoya del municipio Calamarca de la provincia Aroma.

Comunidades: Tacora, Oxani, Challa, Trahuta, Milliri Milliri, Thana, Pampa Pampani, Huancané, Chocata, Urmiri, Tihuano, Pichaca, Hurimarca, Colana, Milluraya, Cuiviri, Challani, Quesquesani, Quesquesani, Tacobamba, Orcoma, Achumani, Sapahaqui, Chicoma, Villa Paraiso, Huancollo, Angostura, Laca Laca, Jachapampa, Saca Saca, Tilichapi, Casquiri Vilacota, Jaroma, Villa Paraiso, Santiago, Kaata, Catira, Cirka Kta, Tarquiamaya, Nueva Esperanza, Milluachu, Selva, Tonko Yapu, Aguallamaya, Parani, Chivivivi, Sallani, Machacabu, Esquirani, Cujuma, Calachapi, Jinchupalla, Sinto, Caracto, Thuapaca, Caloyo, Amollaja, Chiahuaquito, Poconi, Wara Warani, Llococachi, Jallalica, Condado, Taratara, Khola, Poopo, Castilluma, Sapini, Maca Maca, La Joya, Huayhuasi, Ayru Irama, Malavi y Esmeralda del municipio Sapahaqui de la provincia Loayza.

Comunidades: Caracarani, Huaranca, Centro Belén, Callumara, Corapata, Jankosuni, Berenguela, Pomazara Mamaniri, Cahuyuma, Yanari Bajo, Yanari Alto, Tajsiaña, y Solar Pala del municipio Mecapaca de la provincia Murillo.

Comunidades: Cachira y Castilluma Sapini del municipio Palca de la provincia Murillo.

Comunidades: Sico y Kosiraya del municipio Cairoma de la provincia Murillo.

**INSTALACION DE POSTES Y MEJORAS EN LA RED ELÉCTRICA**  
Desde horas 11:00 hasta horas 14:00  
Dejando sin suministro de energía eléctrica a los consumidores de la avenida Sucre (entre calles México y Argentina) de la zona Nueva Esperanza del municipio Patacamaya de la provincia Aroma.

**SISTEMA NUEVO**

**REEMPLAZO DE POSTES**  
Desde horas 08:30 hasta horas 09:30  
Dejando sin suministro de energía eléctrica a la comunidad Tunusi del municipio Achacachi de la provincia Omasuyos.

**MANTENIMIENTO DE LA RED ELÉCTRICA**  
Desde horas 10:30 hasta horas 15:30  
Dejando sin suministro de energía eléctrica a las comunidades: Rosario Calavinto, Phapata, Villa Pampa, Pahaza, Mallcuta, Achavico, Rosario Viscachani, Huayllatuta, Sopocachi, General Campero, Calamachi, Tarujachi, Humajso, Serke Palca, Hiquacuri, Jancochaulta, Condor iquiña, Bamburuta, Chitiri, Junulla Condoroca, Cañopura, Siquipipaya del municipio Calacoto de la provincia Pacajes.

**INSTALACION DE POSTES Y RENOVACION DE CABLES**  
Desde horas 11:00 hasta horas 12:30  
Dejando sin suministro de energía eléctrica a la población Achacachi zona Churubamba del municipio Achacachi de la provincia Omasuyos.

**SISTEMA NORTE**

**RENOVACION DE CABLES**  
Desde horas 10:00 hasta horas 12:00  
Dejando sin suministro de energía eléctrica a la colonia 14 de Septiembre del municipio Teoponte de la provincia Larecaja.

**MEJORAS EN LA RED ELÉCTRICA**  
Desde horas 12:00 hasta horas 14:00  
Dejando sin suministro de energía eléctrica a las comunidades: Quilasi, Jarapata, Sahuni, Yarija, Pata Loa, Bajo Loa, Huayrapata, Chirca, Rincónada, Huancapampa, Las Lomas, San Antonio, Guardapata, Huancane, Pojo, Palmagampa, Naranjani, Colpar, Rio Blanco, Chorrillo, Colopampa 2, San Isidro, Villa Mendoza, Paraiso, Cochumpaya, Suniquilla, Parrosato, Apa Aca, Machacamarca, Chimasí, Villa Remedios, Tajma, Pastopata, Colopampa, Maticusini Arrozal, Lecasi, Chulumani, Sipsi, Cienevani, Cocayapu, Queaconi Rancho, Tiqipimaya, Lilaia, Ocobaya, Checapiarte, Villa Belén, Chimpa Culusuma, Montequilla, Karakarani del Municipio Chulumani y población de Irupana y sus centrales Rio la Banda, Plazueta, Exaltación, Llojeta, Chicaloma, Santa Ana, Nueva Alianza del municipio Irupana de la provincia Sud Yungas.

**Agradecemos su colaboración y le pedimos tomar previsiones.**

www.delapaz.bo  
800 17 3333  
Línea gratuita

ESTA EMPRESA ES FISCALIZADA, CONTROLADA, SUPERVISADA Y REGULADA POR LA AUTORIDAD DE FISCALIZACIÓN DE ELECTRICIDAD Y TECNOLOGÍA NUCLEAR (AETN).

**BANCO CENTRAL DE BOLIVIA**

**ESTADO PLURINACIONAL DE BOLIVIA**

### I. Adjudicaciones de Subasta de la semana 52/2024, del 24/12/2024

Valor	Emisor	Plazo <sup>1)</sup>	Periodo de Protección <sup>2)</sup>	Cantidad <sup>3)</sup>	TR (%)
LR-MN	BCB	364	91	181.817	4,2977
BB-MU 0,92%	BCB	364	-	44.242	0,9200
BB-MU 0,97%	BCB	546	-	4.425	0,9700
BB-MU 1,40%	BCB	728	-	2.910	1,4000

### II. Mesa de Dinero

**Oferta de Valores del 27/12/2024 al 31/12/2024**

Valor	Emisor	Plazo <sup>1)</sup>	Periodo de Protección <sup>2)</sup>	Cantidad <sup>3)</sup>	TR (%)
BT-MN 5,95 %	TGN	2.912	-	220.000	5,9500

**Oferta de Reportos del 26/12/2024 al 31/12/2024**

### Operaciones Colateralizadas con Valores Públicos y de Emisores Privados (DPF y Bonos Temáticos) en M/N <sup>4)</sup>

Moneda	Subasta	Mesa <sup>5)</sup>	Diario	Máximo
MN	5,50	6,00	Bs200.000.000	45

### III. Subasta Electrónica de Valores Públicos de la semana 01/2025

**Martes 31/12/2024**

**Apertura de la subasta Hrs. 9:00 a.m.**

Valor	Emisor	Cierre	Periodo de Protección <sup>2)</sup>	Moneda	Plazo <sup>1)</sup>	Modalidad	Cantidad <sup>3)</sup>
LB-MN	BCB	09:10	-	MN	28	Competitiva	20.000
LB-MN	BCB	09:20	-	MN	63	Competitiva	50.000
LB-MN	BCB	09:30	-	MN	91	Competitiva	50.000
LB-MN	BCB	09:40	-	MN	182	Competitiva	250.000
LR-MN	BCB	09:50	91	MN	273	Competitiva	400.000
LR-MN	BCB	10:00	91	MN	364	Competitiva	750.000
BB-MU 0,92%	BCB	09:10	-	UFV	364	Competitiva	60.000
BB-MU 0,97%	BCB	09:20	-	UFV	546	Competitiva	60.000
BB-MU 1,40%	BCB	09:30	-	UFV	728	Competitiva	60.000
BT-MN 5,00%	TGN	09:10	-	MN	728	Competitiva	100.000
BT-MN 5,30%	TGN	09:20	-	MN	1.092	Competitiva	100.000
BT-MN 5,95%	TGN	09:30	-	MN	2.912	Competitiva	200.000
BT-MN 6,05%	TGN	09:40	-	MN	3.276	Competitiva	100.000
BT-MN 6,15%	TGN	09:50	-	MN	3.640	Competitiva	100.000
BT-MN 6,25%	TGN	10:00	-	MN	5.460	Competitiva	100.000

1) En días.  
2) El periodo de protección se contabiliza a partir de la fecha de emisión de los valores rescatables. Cuando la colocación de estos valores se realice en días posteriores a la fecha de emisión, a través de Mesa de Dinero, el periodo de protección se ajustará según el plazo restante que corresponda.  
3) Cada título tiene un valor nominal de 1.000 unidades en moneda origen.  
4) En el marco de las condiciones y características según Comunicados Nros.: 14/2023 (admisión de DPF en MN emitidos hasta el 31/03/2023), 01/2024, 05/2024, 06/2024 y 08/2024  
5) Más 50 puntos básicos sobre la tasa base o sobre la tasa máxima adjudicada en la subasta.

// FOTO: ARCHIVO



Rolando Carlen volverá al país para dirigir a Guabirá.

## Rolando Carlen es el nuevo DT de Guabirá

• Reynaldo Gutiérrez

La dirigencia del club Guabirá anunció, de manera oficial, la contratación del entrenador argentino Rolando Adrián Carlen (58 años) como nuevo responsable de la dirección técnica del equipo que competirá en la temporada 2025 del fútbol profesional boliviano.

El entrenador argentino, nacido en Santa Fe, ya conoce el fútbol nacional porque estuvo al frente del cuerpo técnico de Gualberto Villarroel San José de Oruro por el lapso de seis meses, tiempo que al principio mostró buen trabajo con buenos resultados, pero en los momentos clave se notó un bajón en el rendimiento grupal, lo que provocó su salida del club.

“Depositamos nuestra confianza en el profesor Rolando Carlen y su cuerpo técnico, deseándole el mejor de los éxitos”, le dio la bienvenida al entrenador el club montereño en su página oficial en las redes sociales. Su arribo es esperado para los primeros días de enero del próximo año.

Carlen tuvo un paso por Gualberto Villarroel, dirigió 15 partidos, con siete triunfos, dos empates y seis derrotas, entre cotejos en condición de local y visitante, en el Apertura y en el Clausura. Debido a los resultados deportivos, el entrenador argentino no pudo dirigir al representativo orureño en la recta final del segundo certamen del año.

Guabirá, por su lado, comenzó esta temporada con

Humberto Viviani en la dirección técnica, quien continuó la labor de la pasada gestión; sin embargo, los números le dieron la espalda y dejó el equipo en manos de Gualberto Mojica, un ciclo que tampoco encontró el rumbo y la misión de alejarlo de la zona del descenso de categoría cayó en las manos de Víctor Hugo Andrada, cuya meta fue alcanzada y fue cesado del cargo un par de horas antes del anuncio de la entidad.

Es la primera contratación que hizo Guabirá de cara a la siguiente gestión, la dirigencia y Carlen mantendrán conversaciones para acordar la incorporación de futbolistas. El entrenador tiene en su lista a jugadores que dirigió en Gualberto Villarroel San José.

## Conmebol analiza cambiar el formato de Libertadores

Polémica continental por lo que sería el nuevo formato de Copa Libertadores que analizan en la Conmebol. Esto con la idea de aumentar los equipos agregando a dos ligas de Norteamérica.

Según informó el medio brasileño Itatiaia, en la confederación sudamericana analizan firmemente cambiar el histórico formato de fase de grupos y llaves de eliminación, emulando lo que hicieron en Europa con la Champions.

Si bien hay contratos vigentes que impiden que esto ocurra rápidamente en 2025, sí se podría llevar a cabo a mediano plazo. Así lo informaron en Brasil, poniendo el grito en el cielo por la eventual incorporación de la MLS, donde juega Lionel Messi.

La idea apunta a que elencos mexicanos y de la MLS jueguen el máximo torneo con-

tinental de Sudamérica. Los aztecas participaron entre 1998 y 2016, por lo que cuentan con experiencia en la Libertadores.

Eso sí, la medida debe estudiarse con tiempo, debido a los largos viajes que deberían hacer clubes norteamericanos a Sudamérica. Pero según Itatiaia, avanzan a paso firme en la Conmebol

“Observan atentamente el nuevo formato de la Champions, con los equipos enfrentándose en una especie de tabla específica. Sería un modelo que podría funcionar uniendo a mexicanos y estadounidenses, regionalizando las confrontaciones”, aseguran.

Si bien el presidente del Inter Miami, Jorge Más, avisó que sueña con jugar en Copa Libertadores, la idea que estudian en la Conmebol apunta a que se pueda llevar a cabo en 2027.



La Copa Libertadores a partir del próximo año se jugará con nuevo formato.

// FOTO: FÓRMULA FÚTBOL

// FOTO: @MANCITY



El equipo del entrenador español Pep Guardiola no hace pie en el fútbol inglés.

## Manchester City vive severa crisis

Manchester City continúa en la curva descendente y en el último tramo del 2024 los dirigidos por Pep Guardiola tan solo ganaron un partido de los últimos 13 y recibieron 28 goles. El empate en el Etihad Stadium frente al Everton (1-1) en la fecha 18 de la Premier League agudizó el mal momento de los Sky Blues.

Al término del cotejo, el entrenador hizo su análisis: “Jugamos muy bien, pero ahora estamos en un periodo en el que eso es lo que pasa: creamos goles y los concedemos a la primera. Pero bueno, hay que seguir

así. El partido fue realmente bueno tanto en ataque como en defensa. Disparamos mucho dentro del área, pero lamentablemente no pudimos conseguir el resultado que queríamos”.

El City comenzó con el pie derecho en el encuentro, ya que a los 14 minutos del primer tiempo, Bernardo Silva abrió el marcador con una definición cruzada, lanzándose al suelo e impactando el balón con su botín izquierdo.

La tarde en Manchester parecía que iba a ser tranquila y que el triunfo inclinaría la balanza otra vez a

favor del conjunto que dirige Guardiola. Sin embargo, cuando la racha viene mal, no hay caso. A los 36' llegó el empate del Everton por intermedio de Iliman Ndoye, quien definió con clase ante Stefan Ortega.

Incluso, los Ciudadanos tampoco pudieron convertir un penal a los 51 minutos que le hubieran dado el 2-1 transitorio. Erling Haaland, su goleador, falló el disparo ante Jordan Pickford. En el rebote, Joško Gvardiol volvió a pasarle el balón al noruego, quien se encontraba en fuera de juego antes de convertir

## ¿TIENES UN VUELO PROGRAMADO?

**Mi Vuelo 2.0**  
en tiempo real

[mivuelo.att.gob.bo](http://mivuelo.att.gob.bo)

Esta plataforma es esencial para que tu experiencia de viaje sea más simple y eficiente.

**Mi Vuelo 2.0 te ofrece herramientas muy importantes para tus viajes:**

- Encuentra los itinerarios de vuelos de todos los aeropuertos del país.
- Verifica si tu vuelo está en horario, abordando, demorado o cancelado.
- Recuerda que nuestros Supervisores ATT están en los aeropuertos para brindarte más información y atenderte.
- Encuentra los itinerarios de vuelos de todos los aeropuertos del país.
- Verifica si tu vuelo está en horario, abordando, demorado o cancelado.
- Recuerda que nuestros Supervisores ATT están en los aeropuertos para brindarte más información y atenderte.

**ATT. Te cuida. Te protege**

**Mi Vuelo 2.0 te ofrece herramientas muy importantes para tus viajes:**

- Check-in web: Obtén tu pase al bordo desde tu celular e ingresa directo a pre-embarque al llegar al aeropuerto.
- Conoce la ubicación de los aeropuertos y determina la ruta más rápida para llegar a tiempo.
- ¿No conoces el interior de los aeropuertos? Observa qué servicios y dependencias tienen.
- Conoce el transporte público que te lleva de ida o vuelta al aeropuerto y sus rutas.
- Sigue vuelos en pleno viaje en tiempo real.
- Infórmate acerca del clima en los aeropuertos para verificar si las condiciones son adecuadas para despegar o aterrizar.

**MEJORES PRECIOS DEL MERCADO**

**ANUNCIOS Clasificados**

Ahora **EL PUEBLO**

OFICINA CENTRAL  
Calle Potosí, esquina Ayacucho, No. 1.233  
Cerca Central, La Paz

**LA DIRECCIÓN GENERAL DE LOGÍSTICA DEL MINISTERIO DE DEFENSA COMUNICA QUE:**  
EL CRONOGRAMA DE DISTRIBUCIÓN DE ARTÍCULOS DE CLASE - 1 (VÍVERES) PARA EL PERSONAL DEL SERVICIO PASIVO, RESERVA ACTIVA, SERVICIO ACTIVO, VIUDAS, DERECHO HABIENTES, BENEFICIARIOS Y EMPLEADOS CIVILES DE LAS FUERZAS ARMADAS DEL ESTADO - GESTIÓN 2024;  
A INICIADO EL 16 - DICIEMBRE - 24 Y SE EFECTUARÁ HASTA EL 24 - ENERO - 25

ESTADO PLURINACIONAL DE BOLIVIA MINISTERIO DE DEFENSA

ESCANEA EL CÓDIGO QR PARA CONOCER EL CRONOGRAMA

**axs** Conectados con tu mundo

**COMUNICADO**

AXS Bolivia S.A. informa a sus usuarios, que **procederá al corte de sus servicios**, de acuerdo con la modalidad de pago, en las siguientes fechas:

- **2 de enero:** Usuarios Prepago que no hayan pagado por el servicio a ser proporcionado el mes de enero de 2025.
- **15 de enero:** Usuarios Postpago que tengan facturas pendientes de pago desde noviembre de 2024.

La Paz, 27 de diciembre de 2024  
Consultas: 800 11 1111 y [www.axsbolivia.com](http://www.axsbolivia.com)



**axs** Conectados con tu mundo

**COMUNICADO**

AXS Bolivia S.A. comunica el lanzamiento de la oferta "Instalación a Bs. 1 y 30% tercer mes", donde los usuarios nuevos que se suscriban a un plan del servicio de acceso a Internet ADSL "Super High Speed", Internet VDSL "Ultra High Speed Max", Internet GPON "Fibra Hogar Light" pagarán Bs. 1 por la instalación del servicio, además de un descuento del 30% en la tarifa de su tercera mensualidad.

Los usuarios nuevos que se suscriban a un plan del servicio de distribución de señales + Internet "AXS+ Light" pagarán Bs. 1 por la instalación del servicio y una tarifa promocional para el primer mes de Bs. 100, además de un descuento del 30% en la tarifa de su tercera mensualidad.

Oferta válida del 1 de enero de 2025 al 31 de marzo de 2025 para los usuarios nuevos que se suscriban a los planes de Internet ADSL Super High Speed 15, 20 Mbps; VDSL Ultra High Speed Max 35, 40, 50 Mbps; Fibra Hogar Light 50, 80, 90, 100, 115, 120, 130, 150, 200, 230 Mbps; AXS+ Light 50, 80, 115, 130, 150, 200, 230 Mbps en La Paz, El Alto, Cochabamba y Santa Cruz, de acuerdo con la cobertura y factibilidad técnica.

La Paz, 27 de diciembre de 2024.  
Consultas: 800 11 1111 y [www.axsbolivia.com](http://www.axsbolivia.com)

# Últimas

EN SUCRE, EL 6 DE ENERO DE 2025

## Más de 600 invitados en el primer acto protocolar por el Bicentenario

El frontis de la Casa de la Libertad será el escenario principal del evento.

• Ahora El Pueblo

El presidente Luis Arce y más de 600 autoridades nacionales, departamentales y municipales, diplomáticos e invitados especiales participarán el 6 de enero, en Sucre, en el primer acto protocolar por el Bicentenario de Bolivia, informó el alcalde de la capital del Estado, Enrique Leño.

“Está ratificada la presencia del Presidente y diplomáticos, son más de 600 autoridades que hasta el momento han ratificado su presencia para el 6 de enero, que va a ser el primer acto protocolar de todas las actividades que vamos a tener el 2025, año del Bicentenario”, explicó en declaraciones a la prensa.

### CEREMONIA OFICIAL

Se trata de la Ceremonia Oficial de Apertura del Año del Bicentenario, que se de-

// FOTO: CASA DE LA LIBERTAD



Ingreso principal a la Casa de Libertad, en el centro de la ciudad de Sucre.

sarrollará en el frontis de la Casa de la Libertad.

El presidente Arce izará la bandera y se entonará el Himno Nacional con la presencia de ministros de Estado, autoridades de los órganos Legislativo, Judicial y Electoral, cuerpo diplomático acredi-

tado en Bolivia, organismos cooperantes, gobernadores de los nueve departamentos y alcaldes de todo el país.

El objetivo de la ceremonia es revalorizar el patriotismo y fortalecer la identidad nacional mediante los símbolos patrios, en una ceremonia

# 31

DE DICIEMBRE tendrá lugar el recibimiento del año del Bicentenario, que se extenderá hasta las 03.00 del 1 de enero.

||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

simbólica que promueva la unidad y cooperación entre autoridades locales, nacionales e internacionales.

Días previos a la ceremonia de apertura, 4 y 5 de enero de 2025, se organizarán varias actividades protocolares y turísticas para que los visitantes recorran lugares emblemáticos de la capital de Bolivia.

Para este 31 de diciembre y 1 de enero, se tiene previsto un acto en la plaza principal de Sucre, con el fin de recibir el Año del Bicentenario de la Patria. El evento se iniciará a las 19.00 del 31 y se extenderá hasta las 03.00 del 1 de enero de 2025.



Esperanza Guevara entrega la distinción.

// FOTO: MINISTERIO DE CULTURAS

## Musef recibe la máxima distinción cultural

• Ahora El Pueblo

En un acto que reafirma su papel como guardián del patrimonio cultural boliviano, el Museo Nacional de Etnografía y Folklore (Musef) fue reconocido con la Condecoración al Mérito Cultural Marina Núñez del Prado, máxima distinción otorgada por el Ministerio de Culturas.

“Este premio no solo celebra las seis décadas de historia del museo, sino también su impacto en la construcción de un Estado Plurinacional que valora la diversidad cultural y el diálogo intercultural como pilares fundamentales”, afirmó la ministra de Cultura, Esperanza Guevara, en la entrega del galardón.

Desde su creación, el Musef ha sido un bastión en la investigación, conservación y difusión de la diversidad cultural de Bolivia; además se destaca su labor en la preservación del patrimonio tangible e intangible del país, refiere una nota de prensa del Musef.

“Este premio es de Bolivia, de sus pueblos y de quienes luchan cada día por mantener vivas nuestras identidades”, expresó con emoción la directora del Musef, Elvira Espejo.

A lo largo de su trayectoria, el Musef no solo ha acogido exposiciones de talla nacional e internacional, sino que también resguarda 338.000 bienes culturales. La condecoración incluye un diploma de reconocimiento y una medalla bañada en oro.

• Ahora El Pueblo

Una mujer de aproximadamente 47 años fue hallada sin vida en un edificio del barrio de Sopocachi, en La Paz, luego de que efectivos policiales acudieran al lugar para impedir que un hombre se lance de una cornisa.

El hecho se suscitó aproximadamente a las 17.00 del jueves. Varias unidades policiales se movilizaron ante denuncias por redes sociales en sentido de que una persona de sexo masculino se encontraría parada en una cornisa del piso 15 de un edificio.

El director general de la Unidad de Bomberos, coronel Gonzalo Velasco, explicó en

EN UN EDIFICIO DEL BARRIO DE SOPOCACHI, EN LA PAZ

## Policía impide que un hombre se lance de una cornisa y ahí halla a una mujer sin vida

Bolivia TV que oficiales de esa unidad llegaron hasta el barrio de Sopocachi para rescatar a una persona que supuestamente pretendía lanzarse.

### SUCESO

El subteniente Marco Azurduy, de Bomberos, indicó que al ingresar al departamento, en el piso 15 se constató la existencia de otra persona de sexo femenino, “de aproximadamente 47 años de edad, que se encontraba sin signos vitales en posición de cúbito ventral”.

Explicó que la persona en la cornisa se comportó de forma agresiva y se encontraba con signos de haber consumido bebidas alcohólicas. Con ayuda de la Policía Boliviana se logró reducir al hombre.

El fiscal del caso, Carlos Cortez, explicó que este hecho es investigado por el delito de feminicidio, por lo que el cuerpo de la mujer fue

trasladado a la morgue para la respectiva autopsia de ley y conocer con exactitud las causas de la muerte.

“Se han colectado varios elementos como manchas de sangre y videos que circularon en redes sociales”, explicó a Bolivia TV.

Cortez dijo que la persona de sexo masculino se encuentra en calidad de aprehendido y que irá a cautelares.



Carlos Cortez